

江门台山籍“飞虎队”成员及其家属捐赠的大批实物在刚启用的台山市华侨文化博物馆展出

# 千余件文物 讲述五邑子弟航空救国故事



文 / 图 羊城晚报记者  
陈卓栋  
通讯员  
江网信 谭耀广

1941年8月，俗称“飞虎队”的美国志愿援华航空队在昆明成立，24岁的江门恩平籍飞行员梁汉一作为“飞虎队”首批11名华侨飞行员之一回国参加抗日空战。自此，一段五邑华裔青年鹰击长空保家卫国的光辉历史拉开帷幕。

79年后的2020年，刚刚启用的台山市华侨文化博物馆展出了由江门台山籍“飞虎队”成员及其家属捐赠的大批实物，总数超过1000件。在抗战胜利75周年之际，这些富含硝烟气息的展品，向侨乡人民“描述”了先辈航空救国的热血故事。

五邑华裔“飞虎队”成员获得的部分勋章  
图 / 江门市委网信办

航空报国 血洒祖国蓝天

在日前由江门市委网信办、江门市委党史研究室组织的“热血五邑人，可敬侨乡魂”追寻江门抗战印记主题采访活动中，记者通过视频采访了美国飞虎队研究院院长陈灿培博士。据他介绍，在“飞虎队”组建和改编的不同阶段，侨居美国的五邑青年都担当了重要角色。如创建初期的270多名空勤、地勤人员是以祖籍江门五邑的华裔青年为主。而到了1943年，改编成美国第14航空队的“飞虎队”里，1500名

叶玉芬  
通过台山市  
华侨文化博  
物馆中的多  
媒体触屏介  
绍“飞虎队”  
中的台山子弟

人力资源和物资资源。

在抗日战争期间，五邑籍飞行员中涌现了黄光锐、黄毓全、黄新瑞、陈瑞钿等代表性人物，不少人在与日寇的空中搏斗中血洒长空。叶玉芬说，在南京“抗日航空烈士纪念碑”上铭刻的英烈名录中，仅台山籍的五邑英烈就多达35人，黄毓全更成为了抗日战争中第一位牺牲的华侨飞行员。

## 积极应征 抗日九死一生

据叶玉芬介绍，1941年4月，美国组建“飞虎队”援华。五邑华裔青年积极应征入伍，根据各自条件，被分配到不同岗位服役。陈培灿说，如梁汉一、林民安等成为“飞虎队”飞行员，黎荣福成为“飞虎队”航空无线电报务员，林日新等成为地勤人员，还有甄崇运成为了一名特种通信兵。

虽然各自岗位不同，但他们都是为抗日战争的胜利作出了巨大贡献。如梁汉一在“飞虎队”服役期间于昆明、缅甸等多处空战中均有所斩获。其中1941年12月23日，日军用战斗机20架护航，掩护轰炸机54架空袭仰光。梁汉一和战友驾驶战斗机与日军激战，一举击落日军轰炸机15架，战斗机9架；甄崇运则作为信息中心主管，处理中美军队沟通的绝密信息，并深入越南故后侦察日军动向等。

军旅生涯充满危险。根据甄崇运事后回忆，深入越南前，一名美国军医给了他两粒药丸，“如果被日本人抓住了，就立刻服下去，几秒钟就会没有痛苦地死去，这样可以避免遭受日军拷打。幸好我们顺利地完成任务，那两颗药丸没有派上用场。”而黎荣福则经历了38次“驼峰”航线任务，可谓九死一生。“驼峰”

航线是为了向中国抗日战场运送物资而开辟的，黎荣福说，每次为了减轻飞机自重多带物资，连降落伞都没有配备。“航线要飞越喜马拉雅山脉，飞机升限不够，加上气候恶劣，很容易撞山。但为了躲避高速拦截的日军飞机，我们只能沿着山谷来飞。”在一次访谈中，黎荣福形容，他把每次飞行任务都当作最后一次，做好了回不来的打算，飞了38次“驼峰”航线后还能活下来，真的很幸运。

## 铭记历史 展示家国情怀

记者了解到，为了让“飞虎队”的故事能够流传下去，五邑各地纷纷采取了不同方式来进行记录、纪念。

在日前的采访活动中，记者在台山市石花山风景区见到了一座六角形两层高的“飞虎队”纪念亭。纪念亭中心是一座花岗岩纪念碑，两侧面各绘有“飞虎队”的徽章，正面和反面则是用中、英文雕刻着纪念“飞虎队”的字样。据悉，纪念亭建成于1991年3月，由原“飞虎队”空军上尉、祖籍台山的梁炳聰等10多位美籍华人飞行员捐资，委托台山市海外联谊会修建。

而在8月30日启用的台山市华侨文化博物馆，则展出了华侨为支持祖国抗日而购买的债券，“飞虎队”队员捐赠的军装和奖章，各种关于华侨抗战的资料和物品等，一件件真实的文物，勾勒出历史的原貌。“目前，博物馆内收藏了关于‘飞虎队’的文物过千件，每一件都是当年台山籍队员使用过的，同时我们还建立了一个数据库，运用大量的文献、历史图片、文物实物图片、视频，图文并茂地展示台山籍华侨队员伟大的家国情怀。”叶玉芬说。

全国抗击新冠肺炎疫情先进个人拟表彰对象进行公示  
江门市五邑中医院胡泰洪入选



工作中的胡泰洪 受访者供图

羊城晚报记者陈卓栋，通讯员黄玉妍、谭耀广报道：记者1日从江门市五邑中医院获悉，日前全国抗击新冠肺炎疫情先进个人拟表彰对象进行公示，该院感染性疾病科主任胡泰洪入选。

据介绍，今年54岁的胡泰洪是江门市名中医，湖南中医药大学硕士生导师，曾先后获无锡市科技进步三等奖及江门市科技进步二等奖。面对突发的疫情，当

## “粤港澳大湾区创新成果巡展”走进江门

羊城晚报记者陈卓栋，通讯员梁云峰、谭耀广报道：记者1日从江门高新区（江海区）获悉，日前“粤港澳大湾区创新成果巡展”走进江海区央绿廊办展。本次巡展旨在以点带面传播湾区好声音，展示湾区发展成果，吸引了大批江门市民前去参观。

据介绍，本次巡展将大湾区城市在国际科技创新中心建设、基础设施互联互通、青年创新创业、生态环境保护、产业发展、城市营商环境、宜业宜居等方面的新成果，以大幅图片的方式集中展示，为大湾区的改革创新形象提供舆论支持，为助力大湾区高质量发展注入传播动能，以促进珠三角加快优化发展的步



巡展吸引了不少市民前来参观  
盛芳玲 摄

2020年9月2日/星期三 / 区域新闻全媒体编辑部主编  
责编 黄铁安 / 美编 温亮 / 校对 林霄

A14

# 让人念念不忘的 斗门地道小吃

文 / 图 梅尔

## [濑糍水]

冷槽后放在竹制米筛上面备用。用碗装上糍米水线，加入鸡汤或猪骨汤，再放上虾米、瘦肉、腊肠、罐干、葱花，就是地道的斗门“濑糍水”。

濑糍水的外形与常见的濑粉相似，但由于用纯米浆粉制作，所以口感更加厚实爽劲。

这次，羊城晚报旅游达人寻味来到了位于斗门区井岸镇江湾中路230号的尚味源·乾务糍水，发现这家餐厅就坚持采用工序繁多的传统制作手法，为食客们呈现最地道的传统风味，值得过来品尝一番。

品多味美，当属珠海斗门。

近日，由羊城晚报联合珠海市斗门区文化广电旅游体育局共同举办的大型系列美食活动——“羊晚带你品味斗门”，首站为众吃客搜罗斗门最地道的名小吃。曾游历全国大江南北的羊城晚报旅游达人，以独特的美食品味视野，穿街走巷带你走进富饶物产的珠海斗门，品尽一方美味。

斗门的小吃隐藏在主城区和各大村落的曲折小巷，香气沿着巷子飘散开来，让人闭上双眼都能循香而至。在众多地道小吃当中，除了当地熟悉的家乡风味，还有不少被评为省、市级非物质文化遗产的项目，样样都是别具一格。

## [狗仔]



听斗门人说“走，去吃一碗‘狗仔’的时候，想必不少人都会大吃一惊，“狗仔”也能吃的吗？

其实，斗门人口中的“狗仔”是斗门区乾务镇的传统家常风味。它是一种汤粉类食品，因这种食品的形状尖头尖尾，像极了活泼可爱的小狗，因而得名。更确切应叫“狗仔”粉，但斗门人叫着叫着就变成了亲切的“狗仔”了。

位于斗门区井岸镇江湾一路145号的小叔餐厅，是一家吃斗门传统地道小吃的餐厅。店长张国宏告诉羊城晚报旅游达人，“狗仔”的由来与濑糍水是有渊源的。人们在做濑糍水的时候，米浆用到最后剩

## [锅边糍]



锅边糍

在小叔餐厅，羊城晚报旅游达人还吃到了另一道斗门农村家常特色小吃——锅边糍，它的做法虽然简单，但味道却让人印象深刻。

张国宏说，锅边糍制作方法

简单，将粘米粉用凉开水开浆后，搅拌时慢慢加水使粉浆由稠到稀，然后烧热锅，下油盐与配

料起炒香，这里的配料可以是虾

米、罐干、腊肉、葱花、番薯、芋

儿等。放汤煮沸后，边煮边用勺

子舀粉浆，沿锅边慢慢放入。待

这一层粉浆渐渐凝固后，便用锅

铲铲到锅中的汤里继续煮，然

后又在锅边撒上一层，如此复

直至所谓的粉浆用完。

因为这生动的在锅边打转

成粉的状态，于是也就得名字

“锅边糍”。这个粉要注意的是趁

热吃，如果放久了就会容易反吸

汤汁导致糊掉了。

因为这生动的在锅边打转

成粉的状态，于是也就得名字

“锅边糍”。这个粉要注意的是趁

热吃，如果放久了就会容易反吸

汤汁导致糊掉了。

## [角仔]



角仔

羊晚旅游达人在尚味源·乾务糍水餐厅又品尝到一道地道小吃——角仔。

霍雅瑜说，制作这道小吃

是将角仔粉(澄粉、生粉)

加水搅拌压成饺子皮大小的圆

形粉皮，用瘦肉、鲜虾仁、马蹄粒、

萝卜和玉米粒等作内馅，然后

## [角仔]

把粉皮对折包住内馅，锁边成

牙状即成“角仔”。蒸熟后角仔

呈半透明状，皮薄爽口，色香味

美。

角仔给人们的感觉像是饺

子，但其皮又更加有嚼劲，里面

的馅十分丰富，吃起来别有一番

风味。

全国抗击新冠肺炎疫情先进个人拟表彰对象进行公示

江门市五邑中医院胡泰洪入选

过9年军医、参与过1998年抗洪救治工作的胡泰洪，再次以退伍军人、共产党员的身份，奋战一线。感染科作为抗疫的“主战场”，承担着繁重的病人排查、救治工作。其间，胡泰洪总是最早一个到科室，最晚一个回家，每天工作10多个小时。即便是大年三十，他的年夜饭也只是一碗泡面。太忙的时候他就睡在科室，夜间起来接诊病人成为常态。

据悉，五邑中医院是广东省唯一一所收治新冠肺炎确诊病人的三级甲等中医院。胡泰洪带领团队，以国家方案为蓝本，根据疾病的不同时期，辨证施治，精准用药，提高疗效。此外，他还与医院中医专家一起，制定了“五邑中医院新冠肺炎患者出院后隔离期间身心健康干预方案”，疗效显著，得到了广东省专家组的高度认可。

## “粤港澳大湾区创新成果巡展”走进江门

羊城晚报记者陈卓栋，通讯员梁云峰、谭耀广报道：记者1日从江门高新区（江海区）获悉，日前“粤港澳大湾区创新成果巡展”走进江海区央绿廊办展。本次巡展旨在以点带面传播湾区好声音，展示湾区发展成果，吸引了大批江门市民前去参观。

据介绍，本次巡展将大湾区城市在国际科技创新中心建设、基础设施互联互通、青年创新创业、生态环境保护、产业发展、城市营商环境、宜业宜居等方面的新成果，以大幅图片的方式集中展示，为大湾区的改革创新形象提供舆论支持，为助力大湾区高质量发展注入传播动能，以促进珠三角加快优化发展的步



巡展吸引了不少市民前来参观  
盛芳玲 摄

2020年9月2日/星期三 / 区域新闻全媒体编辑部主编  
责编 黄铁安 / 美编 温亮 / 校对 林霄

A14



## [糖包圆]

糖包圆

霍雅瑜介绍，糖包圆是将糯米粉用温水和成粉团，分成适量大小的等份。把黄糖用刀在上面画格子，切成适量大小的方粒黄糖作馅用。然后把小糯米团用手搓圆、按扁，里面放一块黄糖粒，再把小粉团包起来，再搓圆。

而为何又是咸汤圆呢？因为斗门地处河海交界处，当地人喜欢喝海鲜味的汤底，所以做好糖包圆后会放进用罐头、虾米、腊肠、白萝卜等食材煮成的咸味上汤之中。一口咸汤，一口甜圆，新奇独特的口味让喜欢的人欲罢不能。



## [鸭扎包]

鸭扎包

早年，斗门一河两岸商贸发达，用糖水和杂货铺生意兴隆。其中有间腊味、烧味专卖铺，老板在制作腊鸭和烧鸭前，会将鸭脚、鸭下铲、鸭翼和鸭内脏取出，丢弃。店铺里一伙计感觉浪费，便将剩下的鸭脚、鸭下铲、鸭翼、鸭脚和鸭内脏取出来，隔水蒸熟后分给工友下饭。大家吃过之后赞不绝口，这款偶得的美味因以鸭脚、鸭下铲、鸭翼等下脚料制成，因此取名“鸭扎包”。

横山鸭扎包是斗门区莲洲镇的一种民间传统美食，也是珠海市特色美食。它自清朝光绪年间便已传承一百余年，历经四代人，是广东省非物质文化遗产。横山鸭扎包以独特方式腌制晾晒，捆扎成包，隔水蒸熟，香气四溢，佐米饭或者啤酒都是一流的选择。

羊晚旅游达人这次到访的是斗门区井岸镇江湾四路百佳72号铺的高升鸭扎包专卖店。这家店是“横山鸭扎包”的技术传承人何锦洪开的店，味道相当正宗。据何锦洪介绍，每年的中秋前后，南方气候进入干燥期，此时便是制作鸭扎包的黄金时期。特别是过年的時候，斗门人都会向亲朋好友互送鸭扎包以示情谊。